



在琼崖抗日战争最残酷、最困难时期建立，成为琼崖革命重要战略支点—— 六芹山根据地：红色热土书写不朽传奇

H 追寻抗战足迹

■ 海南日报全媒体记者 高懿

8月3日，海南日报全媒体记者前往位于澄迈县西南部的六芹山根据地遗址。只见这里遍植橡胶树，后人竖起的多块石碑记录着那段动荡的风风雨年。

六芹山是澄迈的主要山脉，六芹山根据地是在琼崖抗日战争最残酷、最困难的时期建立起来的。在1943年至1950年期间，六芹山先后三次成为中共琼崖特委机关的驻地，对当时的琼崖抗日战争和解放战争都产生了积极的影响，在琼崖革命史上占据十分重要的地位。

烽火中创建

六芹山，因山区有个六芹村而得名，位于澄迈西南部，方圆200多平方公里，中心腹地30多平方公里，其间群峰起伏、连绵不断、林荫密布、灌木丛生，自然地理条件可谓“进可攻、退可守”。周围有不少村庄，田洋错落，物产丰富，富有革命斗争传统，党的群众基础很好。

据澄迈县委党史研究中心有关负责人介绍，1941年7月，中共澄迈县委书记李独清着手恢复党组织，发展抗日武装，开辟抗日根据地。鉴于儒万山地处琼岛北部，偏

居澄迈一隅，不利于指导全县抗日工作，县委班子决定实施战略转移，在经过两个多月的调查考察后，最后选址六芹山创建新的抗日根据地。

1942年初，澄迈县委与县办事处率领县基干队共100多人，秘密渡江，潜入澄一区仁兴乡一带山区开展活动，正式开始创建工作。一到美合地区的仁兴乡，县委立即召开扩大会议部署各项创建工作。

为创建六芹山根据地，澄迈县委先后采取一系列的有效措施。

一方面，恢复建立“美合事变”后原一区（美合特区）的党组织以及区委建制，撤销美合特区委，组建新一区委，调整和充实区领导班子，并将原一区即太平区旺商乡的田坡、高山朗等村党组织划入新一区，增设田坡村党支部。

另一方面，加强和发展澄一区基层政权组织建设，通过成立美厚乡，与原澄一区仁兴乡实行合并，建立仁厚乡，统一负责仁兴、美厚地区的施政工作，把党的组织工作扩展到坡立、北温等村庄一带，同时健全村级政权，相继建立起青抗会、妇救会、农救会等基层群众组织。

此外，为动员多方力量，澄迈县委还加强旺商乡统战工作，争取乡村上中层开明绅士对抗战工作的支持，并相继成立旺商乡、和安

乡、仁丁乡和福来乡等四个乡抗日民主政府。

1942年春，在各项准备工作完成后，中共澄迈县委领导机关等迁驻六芹村，至此，六芹山根据地正式形成。

夹缝中巩固

琼崖特委三度选择六芹山作为特委机关驻地，就是因为这里有保护和发展革命力量。”澄迈县委党史研究中心有关负责人说，六芹山根据地除了地形条件有利外，更重要的是有较好的组织基础和群众基础。

中共琼崖特委、琼崖抗日独立总队迁入六芹山后，为保障人员的生活供给，澄迈县委、县政府除发动全县群众积极筹钱筹粮支持外，还在太平溪乡边村建立“抗日物资民运站”（后移龙江村），利用村中的10多条船只，为驻六芹山的特委机关及独立总队主力部队运送粮食和各种物资。此外，还经常组织妇救会的妇女们深入部队，为战士洗补衣服，组织青抗会的青年积极为部队传递情报、运输粮食等。

六芹山根据地建立不久，日伪顽军为消灭特委机关和独立总队主力部队，在军事上实行“蚕食”“扫荡”，在经济上采取严封锁，尤其是在食盐方面，封锁更为严密，专门设卡盘查过往行人，禁止食盐

运往根据地。敌方严令规定：凡偷运者，格杀勿论。

同时，日军还纠集汉奸分子建立区、乡伪维持会，以孤立和围困六芹山根据地。由于日伪顽军的严密封锁和骚扰，根据地生产遭受破坏，物资供应不上，抗日军民生活日趋困难。

针对敌人的军事、经济封锁，为解决六芹山根据地的食盐困难，粉碎日伪顽军的“蚕食”“扫荡”，澄迈县委和县办事处通过团结开明绅士，选择具有爱国思想的王运良打入日伪内部，担任旺商乡伪治安维持会会长，以随时提供情报；在六芹山根据地与旺商乡接壤的溪头港高红坡处开设“盐市”（隔日一集），筹措食盐，不仅较好地解决抗日根据地的食盐困难，还为根据地增加税收两万元，从而使日伪顽军的封锁阴谋遭到破产，也为开辟新的根据地作出了样板。

创造中发展

为了适应抗日根据地建设和发展的需求，澄迈县委和县办事处在六芹山先后举办两期基层党员干部培训班，培训对象为农村基层党员和进步青年，培训结束后，学员统一安排到各地从事基层群众工作。

而在发展六芹山根据地阶段，中共琼崖特委和抗日独立总队对澄迈县委工作也予以大力支持：协助

当地巩固、恢复和发展一批基层党组织，从在开辟六芹山根据地的初期，党组织先后恢复和建立13个农村基层党支部以及各村组建立护村队，健全“青抗会”“妇救会”等抗日团体，到1942年又恢复6个抗日民主政府，建立10个农村基层党支部和各村保甲民主政权，使澄一区和澄二区的革命村庄连成一片，同时建立“青抗会”“妇救会”“常备队”等群众团体和革命武装。

到了农忙季节，部队和机关人员一面保卫生产，一面帮助农民抢收抢种，在根据地里，抗日军民之间通过互相接触交流和互相帮助，感情日益加深，军民团结不断强化。

冯白驹与王国兴在六芹山“歃血结盟”的故事，至今仍传为佳话。

自王国兴找到共产党后，1944年春，中共琼崖特委派第四支队第一、二大队进入白沙县阜青、龙头两乡，发动和组织黎族同胞打击并赶走国民党驻该地的顽固派，建立阜龙乡抗日民主政府。3月，白沙县临时抗日政府成立。同年12月，在六芹山的黑藤水岭上，王国兴等白沙起义首领见到了中共琼崖特委领导人冯白驹，并与冯白驹按少数民族风俗习惯举行了“歃血结盟”的仪式，自此接受中国共产党的领导。

（本报金江8月7日电）

我省启动“法治护航自贸港·同心共筑封关路”主题普法宣传活动，助力海南自贸港如期启动全岛封关运作。

本报海口8月7日讯（海南日报全媒体记者 陈蔚林 通讯员谢芳）8月7日，省委宣传部、省委全面依法治省委员会办公室、省司法厅联合印发通知，将结合开展全省“八五”普法终期验收总结工作，于8月中旬至12月中旬，启动“法治护航自贸港·同心共筑封关路”主题普法宣传活动，进一步推动全社会深入学习宣传有关法律法规及政策举措，助力海南自贸港如期启动全岛封关运作。

活动期间，我省将积极组织各部门业务骨干和“八五”普法讲师团成员，走进海口江东新区、海南自贸港数智科创园等园区开展“法治体检”进园区活动，提供人才引进、市场准入、市场主体登记管理等政策法律咨询服务；发挥我省普法志愿者队伍作用，在各市县人员较为密集的场所，通过开展一场法治专题讲座、一场法律知识竞答、一场法律咨询服务等方式，向社会公众普及宣传离岛免税购物、劳资权益、居民出入境等民生领域法律热点知识；组织中央、省级主流媒体，深入海口等5个市县基层单位，集中采访“八五”普法工作创新举措，并通过相关媒体平台全面展示。

2025年海南省巾帼家政服务技能竞赛设置4个赛项

获奖者可晋升职业技能等级

本报海口8月7日讯（海南日报全媒体记者 易宗平）8月6日，海南日报全媒体记者从海南省妇女联合会获悉，2025年海南省行业职业技能大赛——巾帼家政服务行业职业技能竞赛正在报名中，获奖者可晋升职业技能等级。

此次竞赛以“技能照亮前程”为主题，设置母婴护理员、家务服务员、家庭照护员、整理收纳师4个赛项，涵盖从“生命起点”到“居家管理”的家庭生活环节。竞赛面向在海南工作、学习、生活一年以上的女性选手，只要年满16岁、未到法定退休年龄，均可报名参赛。报名截止时间为9月7日。

据了解，此次竞赛设置金、银、铜奖和优胜奖，总奖金为12.4万元，并设立“优秀组织奖”。按照《海南省职业技能竞赛管理办法》有关规定，获奖选手将晋升职业技能等级。

此次大赛由海南省妇女联合会、省人社厅、省商务厅联合主办，海南日报有限公司承办。

雨林向海——从夏至到冬至 海南宁远河藤桥溯源之旅

那会河、那会村，人水相依演绎“生命长歌” 一河润苗乡 两岸生风华

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

水赋予世界勃勃生机，滋润万物。

悠悠青山间，“三亚第一大河”——宁远河蜿蜒向前，穿过高山，越过石群，来到两岸青翠、地势较为平坦的三亚市育才生态区那会村，成为了当地村民的“母亲河”——那会河。

河水泱泱，文脉绵绵。这条美丽的“母亲河”默默流淌，哺育了一代又一代的苗族儿女，也孕育了那会村独特的苗族文化，催生了当地的特色产业。

历史滚滚向前，村庄几经变迁，而那会河声声不息，滋润着人们向阳生长，村民们也用心守护着这条“精神的血脉”，于青山绿水间演绎“生命长歌”。

A 村庄河流相依共存

里就是位于宁远河上游的那会河。

为何命名为那会河？那会村原党支部书记邓启昌告诉记者，那会村与河流相互依存、共融共生，那会河就是村里“流动的血脉”，故以此命名。

“河对岸有1万多亩经济作物，主

要是槟榔和橡胶，这也是村里大多数人的主要经济来源。”邓启昌介绍。

此前河面上有一座漫水桥，村民都是走路去对面干农活。后来随着水库的修建、河流水位的上涨，人们选择每天乘船来回。只有4月到5月枯水期

时，漫水桥会再次露出“真容”，人们可以行走过桥。

生态搬迁，让那会村与那会河的物理空间更远了，但却让一座村庄和一条的河流的感情，在岁月的冲刷中越来越紧密，难以割舍。



扫码看视频。



那会村示意图。

B 特色文化薪火相承

一泓清流，涟漪悠悠，荡漾出古老文化传承与发展的深层图景。

有海南苗族居住的地方就有苗族歌舞，这是苗族同胞不可缺少的精神食粮。

“莫笑我家河边，我挑清泉酿米酒。”在那会村，当一首首苗族民歌响起，人们总会想起过去的岁月和生活。其中不少与河流相关的民谣，寄托着人们对幸福生活的向往。

关于那会河，村里流传着一个故事：水中的龙王喜欢村中的一位少女，经常帮助少女，两人渐生情愫，但由于少女的亲人不同意，两人无法在一起，最后少女过世，葬于河中，龙王依旧一直守护着少女。

这个凄美的故事流传至今，体现了大家对自由爱情的向往，饱含人们对河流的敬爱之情。

一方水土养育一方风物。那会村除了人人会唱苗歌，苗绣技艺亦深深融入村民

日常生活，烙刻在心中。

那会村村民卢学玉从小就跟着奶奶学习苗绣。“一般成年后，我们会为自己绣好以后出嫁的衣服、头巾等。”卢学玉说，衣服上会绣上各式图案，比如盘皇印等苗族图腾纹样。

随着时代发展，那会村村民还将苗绣进行了创新，开发出了不少新的产品，比如苗绣戒指、苗绣包包等，广受市场欢迎。

古老的文化和智慧，藏在每一个那会村姑娘的裙角里，也融进了神秘的盘皇舞里。每逢“三月三”等重大节日，那会村会组织村民跳盘皇舞，祭拜先祖，祈求保佑风调雨顺，安居乐业。

“为了传承这项非遗，村里每年都会组织三到四期盘皇舞公益培训班，邀请村里会跳的老人免费教大家。”那会村党支部书记、村委会主任邓海全说，现在村里会跳盘皇舞的已超百人。

C 生态产业发展兴旺

那会河不仅滋养着一方水土，也为那会村产业的兴旺添了一把“火”。

到那会村，村民们会热情地拿出山兰酒欢迎远道而来的客人。山兰酒也叫“迎客酒”。

“以前村里家家户户都会酿好一些山兰酒，以备亲朋好友来串门，也用来招待远方来的客人。”卢学玉介绍。

2011年，卢学玉在那会村牵头成立了五朵金花农民种养专业合作社，抱团取暖，希望把藏在深山里的“土特产”销往更远的地方。

于是，那会村有了自己的山兰酒品牌“后靠吖啦咪”。后靠村是那会村下属的一个自然村，而“吖啦咪”在苗语中是“我爱你”“我们欢迎您”的意思。“代表着欢迎四方朋友来我们村，喝我们自己酿的山兰

酒。”卢学玉说。

一捧山兰米，酒香进万家。如今，那会村的山兰酒年均营业额在百万元以上，产品销往全国各地。

凭借良好的生态、秀丽的风景，生态游也成了那会村的重要产业。每到周末，村里便会出现很多不一样的面孔——来自村外的游人前来感受独特的苗家风情，邂逅“诗和远方”。

大家深知，只有守护好生态，村子的发展才能久远。“这条河养育了我们祖祖辈辈，我们对那会河有着很深的感情。现在大家都知道那会河是三亚重要的水源保护地，会自觉地保护她，有人还会经常去河边巡河，守护这一汪清泉。”邓海全感慨道。

那会河、那会村，它们的故事未完待续……

（本报三亚8月7日电）



俯瞰宁远河流经三亚市育才生态区那会村。海南日报全媒体记者 王程龙 摄